盐源县人民医院建设项目

竣工环境保护验收意见

2019年11月12日，盐源县人民医院根据《盐源县人民医院建设项目竣工环境保护验收监测报告书》并对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，严格依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范、本项目环境影响评价报告书和审批部门审批决定等要求对本项目进行验收，与会代表现场查看该项目情况，听取了业主关于该项目竣工环境保护验收的汇报，经过认真讨论，验收组提出意见如下：
一、工程建设基本情况

（一）建设地点、规模、主要建设内容

本项目位于四川省凉山彝族自治州盐源县政府街103号（N27°25′33.41″，E101°30′34.07″）。盐源县人民医院总占地面积14840.75m2，核定床位280张，现实际开设床位共280张，现有员工484人，年均收治住院病人1.5万余人次，年门急诊病人约31.7万人次。本项目包括主体工程（住院楼-1F~7F；门诊楼1F~4F）、辅助公用工程（消毒间、锅炉房、备用柴油发电机、暖通系统、供氧系统、供水设施、机动车停放区）、办公及生活设施（食堂、综合办公楼）、环保工程（污水处理系统、废气处理系统、医疗废物暂存间、生活垃圾暂存间）。
（二）建设过程及环保审批情况

2016年12月，四川省有色科技集团有限责任公司编制完成了《盐源县人民医院项目环境影响报告书》。2017年7月，凉山州环境保护局以凉环建审[2017]39号文对该项目环境影响报告书进行了批复。项目属补办环评。于2019年6月进行现场验收监测工作。项目从立项以来无环境投诉。 
（三）投资情况

本项目实际总投资16900万元，其中环保投资218.1万元，环保投资占总投资的1.29％。

（四）验收调查范围

本次验收的范围为：本项目主体工程（住院楼-1F~7F；门诊楼1F~4F）、辅助公用工程（消毒间、锅炉房、备用柴油发电机、暖通系统、供氧系统、供水设施、机动车停放区）、办公及生活设施（食堂、综合办公楼）、环保工程（污水处理系统、废气处理系统、医疗废物暂存间、生活垃圾暂存间）。
工程变动情况

（1）实际医院制氧系统为全院供氧，取消了住院楼1层病人用瓶装氧气。

（2）医院酸性废水未设置中和预处理系统，含氰废水未设置碱式氯化预处理系统，这部分废水直接进入化粪池预处理后进入污水处理站深度处理后最终排入盐井河。

根据《关于印发环评管理中部分行业建设项目重大变动清单的通知》（环保部办公厅，环办[2015]52号）、《关于印发制浆造纸等十四个行业建设项目重大变动清单的通知》（环保部办公厅，环办环评[2018]6号）,本项目的变化不属于重大变动。
三、项目环保设施及措施落实情况

环保设施及措施基本已按环评要求建成和落实。建设的环保设施及采取的环保措施：
（一）废水
本项目生活废水先经化粪池处理，再进入院内污水处理站处理最终排入盐井河。

本项目产生的非特殊医疗废水经过化粪池预处理后排入院内污水处理站处理后最终排入盐井河。

本项目无含汞废水、洗相室洗印废水和放射性废水产生，虽设置有中医科，但不提供代客煎药服务，不产生相应污染。特殊医疗废水包括医院检验、制作化学清洗剂时产生的酸性废水和化学检查时产生的含氰废水，全部进入化粪池做预处理经过污水处理站处理后最终排入盐井河。

本项目产生的食堂废水经过化粪池预处理后进入院内污水处理站处理最终排入盐井河，食堂未设置隔油池。

（二）废气

污水处理站位于院内东侧，恶臭气体主要来源于污水处理站运行时各环节产生的硫化氢、氨、甲烷和氯气等。一体式污水处理站各处理构筑物均设密封盖板，产生的恶臭气体经活性炭吸附装置净化后扩散到环境中，同时医院加强了污水处理站周边的绿化措施减少恶臭气体对周边环境的影响。

医疗废物暂存间设置了抽排风系统，产生的少量恶臭气体由紫外线杀菌灯处理排放；垃圾房日产日清并且定期消毒，对环境的影响较轻。

食堂烹调产生的油烟废气由面积4.5m2的集气罩收集，经过油烟净化器处理后由排气筒引至房顶排放。

本项目在院区中部设置了一台额定功率为520kw的备用柴油发电机，产生的废气由换气系统收集后经发电机自带的消烟装置（过滤网）处理后呈无组织排放于环境中。

本项目为地面停车场，尾气露天扩散面积较大，对周围环境影响小，并且医院对进出车辆加强管理，院内绿化植树减少尾气对环境的影响。

（三）噪声

本项目主要产生噪声的设备有：备用发电机、电锅炉、污水处理站设备等。锅炉房和污水处理站设备均设置于室内，采用墙体隔音、基座减振等措施做到达标排放；备用发电机合理布局于院内绿化中部自带减振降噪外壳，运行时产生的噪声再由绿化降噪、距离衰减后达标排放。

本项目对进出车辆严格交通管理，严格控制进入医院的车流量，同时优化院内车辆行驶线路，将停车场设在了空旷处，院内禁止鸣笛，降低车辆噪声。

（四）固体废物

医疗废物包括病理性废物、损伤性废物、药物性废物、 化学性废物、感染性废物、污水站污泥和废活性炭等。

本项目在院区东侧设置了一间医疗废物暂存间用于暂时存放各种医疗废物。本项目医疗废物暂存间地面和1.0m高的墙群做了硬化处理，起到防漏、防渗、防腐蚀效果；各种医疗废物分区分类存放于暂存间中各医废桶内，桶底均采用托盘做防泄漏处理。整个房间为密闭空间，通风设施为排气扇，暂存间大门和排气扇只在进出医疗废物时开放，并设置专人管理负责钥匙和每日清扫、过氧乙酸消毒工作，制定医废管理制度和医疗废物台账记录每日进出的各种医疗废物量；设置更衣室，专人管理卫生和安全防护品，人员进出暂存间均需做安全防护措施；暂存间外设置有危险废物和医疗废物标识标牌。

项目产生的医疗废物分区分类存放于医疗废物暂存间内并记录进出废物种类和产生量，定期交由中节能（攀枝花）清洁技术发展有限公司集中清运。

（五）其他环境保护设施

风险防范措施
医疗废物（医疗垃圾、化学品药剂等）送中节能（攀枝花）清洁技术发展有限公司处置，设立有专门的医疗废物暂存间间，严格执行危险废物联单。医院设有健全的化学品、药剂的管理办法，专人负责药品签收、验库、保存、使用、报废 等工作。柴油有专门的保存房间和保管人，保存房间设有围堰。制氧中心由专人管理，配备消防灭火设施，有明显的警示标识。

医院编制了环境风险应急预案，预案明确了人员及职责，对可能的突发事故的程序做出了明确的规定。环保档案有专人负责管理，包括环保设施资料、供应商资质、危废协议和转移联单、环评文件、环保局批复等。

四、环境保护设施调试效果和工程建设对环境的影响
（一）污染物达标排放情况
1.废气

监测期间，污水处理站周围布置的3个恶臭监测点的氨、硫化氢、氯气、甲烷排放浓度和臭气浓度均达到《医疗机构水污染物排放标准》（GB 18466-2005)表3污水处理站周边大气污染物最高允许浓度限值；7月1日监测期间，食堂油烟排放浓度达到《饮食业油烟排放标准》（GB18483-2001）表2最高允许排放浓度限值。

2.废水

监测期间，医院污水处理站排口所测废水SS、CODcr、BOD5、粪大肠菌群、动植物油、石油类、阴离子表面活性剂、挥发酚、总氰化物的排放浓度及pH值均达到《医疗机构水污染物排放标准》（GB 18466-2005)表2标准限值。
3.噪声

监测期间，医院东、南、西厂界所设噪声监测点昼夜间监测结果满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》 (GB 12348-2008)中的2类标准的要求；医院北厂界所设噪声监测点昼夜间监测结果满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》 (GB 12348-2008)中的4类标准的要求。
4.固体废弃物

生活垃圾由当地环卫部门每日清运处理。医疗固废分区分类收集暂存于暂存间，定期交由中节能（攀枝花）清洁技术发展有限公司处置。污水处理站污泥用熟石灰混合处理后及时交由中节能（攀枝花）清洁技术发展有公司回收处置。

5.污染物排放总量
本项目污水经污水处理站处理后最终排入盐井河。项目废水总排口化学需氧量排放总量为1.2t/a，氨氮排放总量为0.30t/a。

（二）卫生防护距离内环境敏感建筑物情况检查 

项目未设置卫生防护距离。
（三）公众意见调查
验收监测期间，共发放问卷50份，收回有效问卷50份，所有被调查者均认为项目对环境没有影响或影响较轻。
五、验收结论

综上所述，盐源县人民医院建设项目环评审批手续完备，环保管理符合相关要求，配套环保设施及措施已按环评要求建成和落实，符合建设项目竣工环境保护验收条件，建议通过验收。本次验收按照国环规环评[2017]4号《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》要求的内容和范围执行。

六、后续要求

1.建立健全的环境管理制度，加强管理，提高全体员工的环保意识。

2.加强环保设施的日常管理，做到定期检查及维护，保证环保设施正常运行。

3.加强对医疗废物的管理，收集、贮存、转运、处置过程中一定 要按照国家“医疗废物管理条例”要求严格管理，严防二次污染。
2019年11月12日
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